

黃冥華先生年譜初稿

鄭喜夫

先生姓黃，名玉階，字冥華。祖籍福建泉州府，其先世世系及遷臺經過，並皆待考。

清宣宗道光三十年庚戌（一八五〇），先生一歲。

四月二十五日，先生生於彰化縣大肚保五叉港附近地方，即今臺中縣梧棲鎮。（按道光彰化縣志卷二規制志「保」下之莊社無五叉港之名，僅卷一封域志「山川」下之港有五叉港條云：「海汊，在沙轆莊北。」先生出生地有異說，臺北耆宿陳振能謂先生實生於澎湖。）

清文宗咸豐元年辛亥（一八五二），先生二歲。

清文宗咸豐二年壬子（一八五三），先生三歲。

清文宗咸豐三年癸丑（一八五三），先生四歲。

清文宗咸豐四年甲寅（一八五四），先生五歲。

是年，先生從黃邦先生學。（據王詩琅先生撰黃玉階的生平。原文年份爲「日安政元年」，換算爲本年；唯本年先生甫五歲，疑原文爲安政六年之訛，倘此一推測無誤，則本條應移至咸豐九年下。）

清文宗咸豐五年乙卯（一八五五），先生六歲。

清文宗咸豐六年丙辰（一八五六），先生七歲。

清文宗咸豐七年丁巳（一八五七），先生八歲。

清文宗咸豐八年戊午（一八五八），先生九歲。

清文宗咸豐九年己未（一八五九），先生十歲。

清文宗咸豐十年庚申（一八六〇），先生十一歲。

清文宗咸豐十一年辛酉（一八六一），先生十二歲。

是年，佛教先天派李道生命派下閩人黃昌成及李昌晉渡臺傳教。

昌成闡分臺南一帶，創建報恩堂於臺南右營埔，祀觀世音菩薩。昌晉則任嘉義以北地區之傳教工作，均頗盡力云。是年，先天派信眾於今南投名間創建善養禪寺，亦祀觀世音菩薩。

清穆宗同治元年壬戌（一八六二），先生十三歲。
清穆宗同治二年癸亥（一八六三），先生十四歲。

清穆宗同治三年甲子（一八六四），先生十五歲。

清穆宗同治四年乙丑（一八六五），先生十六歲。

清穆宗同治五年丙寅（一八六六），先生十七歲。

清穆宗同治六年丁卯（一八六七），先生十八歲。

七月初七日子時，先生於五叉港街何許中佛堂入門皈依先天派，係由李昌晉親點，何成修開示，潘晉原保舉，而何許中引進。（按先天派之入門皈依，必須有「三師一引」，親點、開示、保舉爲三師，而一引即引進師之謂。）

清穆宗同治七年戊辰（一八六八），先生十九歲。
清穆宗同治八年己巳（一八六九），先生二十歲。

是年，先生師事中醫師李清機先生習醫，（一云先生嘗以平不平敵人致死，亡命安平，從蕭鳳開先生習醫，數年有成，乃束裝至淡水。）並研究佛教經典、論疏、規律、儀注等。

是年，先生初出診治病患。

清穆宗同治九年庚午（一八七〇），先生二十一歲。

是年，先生幫辦其親點師李昌晉之傳教工作。

清穆宗同治十年辛未（一八七一），先生二十二歲。

是年，先生仍幫辦親點師李昌晉之傳教工作。

是年，先生仍幫辦親點師李昌晉之傳教工作。

是年，先天派傳教師蔡運昌蒞臺。先生追隨數月，聆其闡發玄微，宣演妙諦，翩翩欲舞，牢記諸心。運昌遂命先生赴臺北傳教，致送川資十佛，謂先生曰：「此金乃是老母」（按指先天派本尊之無極老母

。一貫道亦奉此。)之財，賢良功德，賞汝往臺北開荒，一本萬利。

「又贈書三本，囑先生早晚誦讀，百千萬遍即自開通智慧。先生悉皆接受，感泣而別。遂自五叉港前往臺北地區傳教。

清穆宗同治十二年癸酉(一八七三)，先生二十四歲。

是年，先生領受恩堂，爲先天派一堂之掌堂人，領衆掌堂。

先天派自咸豐末年李昌晉及黃昌成來臺閩分地區傳教後，昌成傳人亦相繼去世。及昌晉卒後，先生一肩承接辦理教務。後與運亨及盛老太合力辦理，而全臺及澎湖各地俱皆交先生辦理。

清穆宗同治十三年甲戌(一八七四)，先生二十五歲。

清德宗光緒元年乙亥(一八七五)，先生二十六歲。

清德宗光緒二年丙子(一八七六)，先生二十七歲。

清德宗光緒三年丁丑(一八七八)，先生二十八歲。

清德宗光緒四年戊寅(一八七八)，先生二十九歲。

清德宗光緒五年己卯(一八七九)，先生三十歲。

清德宗光緒六年庚辰(一八八〇)，先生三十一歲。

清德宗光緒七年辛巳(一八八一)，先生三十二歲。

清德宗光緒八年壬午(一八八二)，先生三十三歲。

是年，先生於臺北府淡水縣大稻埕經營醫藥商。

清德宗光緒九年癸未(一八八三)，先生三十四歲。

是年，先生於臺北府淡水縣大稻埕發起創設普願社宣講所。其所

宣講，係根據聖祖康熙九年所頒上諭，即所謂「聖諭」。(按十六條

爲：一、敦孝弟以重人倫，二、篤宗族以昭雍睦，三、和鄉黨以息爭

訟，四、重農桑以足衣食，五、尚節儉以惜財用，六、隆學校以端士

習，七、黜異端以崇正學，八、講法律以儆愚頑，九、明禮讓以厚風

俗，十、務本業以定民志，十一、訓子弟以禁非爲，十二、息誣告以全良善，十三、戒窩逃以免株連，十四、完錢糧以省催科，十五、聯

保甲以弭盜賊，十六、解讎忿以重身命。世宗雍正元年欽定聖諭廣訓

，刊刻頒行府州縣鄉村，令生童誦讀。)先生獨募三千金並解囊捐金助費。其後，先生又於彰化縣及各地創辦宣講所，講說善書。

是年，先天派信衆於臺灣府城創建擇賢堂，祀觀世音菩薩。

清德宗光緒十年甲申(一八八四)，先生三十五歲。

是年，臺北地方流行霍亂症，死者枕藉。先生精選良方，研製合藥，診療施濟，因而痊愈者七、八百人。

是年六月初一日，法國軍鑑分隊攻基隆、滬尾。十四日，續來法艦四艘直逼基隆，法海軍副提督李士卑斯(Lespes)致書我守將曹志忠等限刻迫降，不答，法軍遂犯我砲台及守軍營地，經督辦臺灣軍務劉銘傳親督志忠及章高元等部擊退之。法軍隨即封鎖我海岸，亦未得逞。八月十三日，法海軍提督孤拔(Courbet)率艦隊連攻海岸砲台互七日，爲我軍擊退。九月初五日起，法軍封鎖臺灣海口。十月起，基隆法軍不時攻擊暖暖等地，與志忠及林朝棟部接觸，援軍亦陸續開抵。

清德宗光緒十一年乙酉(一八八五)，先生三十六歲。

正月十八日，基隆法軍大舉南犯，激戰數日，我軍失利，月眉山、深澳坑、暖暖以次不守。嗣我軍退守五堵、七堵，淮軍聶士成部及時增援，法軍未敢續進，乃南攻澎湖。二月十三日，孤拔在澎湖登陸。十五日，澎湖各島全陷。尋，中法和議成立。二十一日，宣布停戰撤兵。三月初二日，臺灣封鎖解除，基隆、澎湖法軍隨亦撤退，戰事全部結束。法軍之役，先生以軍功獲欽差大臣左宗棠、福建將軍穆圖善、閩浙總督楊昌濬會銜奏准獎賞五品軍功。

清德宗光緒十二年丙戌(一八八六)，先生三十七歲。

清德宗光緒十三年丁亥(一八八七)，先生三十八歲。

清德宗光緒十四年戊子(一八八八)，先生三十九歲。

是年，臺灣改建行省，析置臺灣府，領臺灣、彰化、雲林、苗栗四縣；改原臺灣府爲臺南府，原臺灣縣爲安平縣；陞埤南廳爲臺東直隸州，臺北府分防通判爲基隆廳撫民理番同知。(於是先生出生地五

又港附近改屬臺灣縣轄。)

清德宗光緒十五年己丑（一八八九），先生四十歲。

是年，林樂知 (Yonug John Aelln) 出版萬國公報，初為週刊，後由廣學會出版，改為月刊。先生居常閱讀該報，以吸取新知，其識見遂在時人之上。

清德宗光緒十六年庚寅（一八九〇），先生四十一歲。

清德宗光緒十七年辛卯（一八九一），先生四十二歲。

清德宗光緒十八年壬辰（一八九二），先生四十三歲。

清德宗光緒十九年癸巳（一八九三），先生四十四歲。

清德宗光緒二十年甲午（一八九四），先生四十五歲。

是年六月，中、日朝鮮事起，沿海戒嚴。命福建臺灣巡撫邵友濂

籌設防務，在籍太僕寺正卿林維源會辦焉。既又命福建水師提督楊岐

珍、南澳鎮總兵劉永福為幫辦，各帶勇渡臺。七月，永福率廣勇二營

至臺南。八月，岐珍亦率十營入臺北。乃以臺南委永福調度。

清德宗光緒二十一年乙未（一八九五），先生四十六歲。

是年正月，署福建臺灣巡撫唐景崧移劉永福軍專備鳳山、東港以

至恆春。三月二十三日，中、日簽訂割臺之馬關條約。事聞，全國譁

然。四月十四日，馬關條約於煙臺換約。五月初二日，「臺灣民主國」成立。初六日，日軍自澳底登陸。初十日，中、日雙方完成臺灣交

接手續。翌日，日軍陷基隆。十二日，唐景崧潛往滬尾匿焉，越二日

乘輪走廈門。十六日，日軍入臺北。是月，劉永福自旗後移駐臺南

署軍備。閏五月初一日，永福率將士、紳民挿血立盟，以不要錢、不

要命、不要官、甘苦相共、戮力同心為誓，布告各地，宣示決心。初

三日，日艦二艘窺安平，岸上砲台發砲擊之，乃向北竄去。十二日，

日本首任臺灣總督樺山介英人致書永福，圖誘其中止抗日，願以禮送

歸。永福拒之。日人遂進兵。是月至六月上旬，義軍數與日軍奮戰，

曾反攻新竹，殲敵騎於大湖口；永福遣吳彭年率黑旗軍北援，與日軍

相持於新竹以南月餘。六月中旬，日軍大舉南犯，一部繼續南下，一

部循海路自南部之枋寮登陸，一部由西部之布袋嘴登陸，三路齊指臺

南。是月二十三日，苗栗不守。七月初七日，臺灣府城繼陷。初九日，彰化陷，彭年及義軍統領吳湯興等苦戰成仁，同時死者五百人。十

四日，日軍進犯他里霧、雲林等處，義軍奮勇拒戰，陣亡六百餘人。

八月十九日，雲林陷，義軍傷亡五百餘人。二十一日，嘉義不守，臺南震動。二十七、二十八兩日，打狗、鳳山連失，臺南陷重圍。九月

初一日，永福以事不可為，喬裝走安平。翌日乘英船去廈門。初三日

，日軍入臺南，越日日海軍入安平港。

是年，全臺各地罹刀兵之災，人心惶惶未定，臺北縣（即原臺北府）復再度流行霍亂症，勢甚猖獗。先生奮不顧身，毅然挺出，合藥施濟，且印送「霍亂吊腳痧醫書」千冊，流布全臺。本年受先生診治而獲痊癒者千餘人，疫氣乃漸告撲滅。

清德宗光緒二十二年丙申（一八九六），先生四十七歲。

是年，臺灣流行鼠疫。初由臺南安平發見，然後傳至臺北，繼則遍及全臺。日人因置臨時檢疫本部於臺北縣，設檢疫支部於臺北警察署及大稻埕、艋舺兩警察分署，並創辦避病院，制定傳統病預防規則，然鼠疫仍蔓延數載；而臺北縣復盛行斑痧症。先生凡治癒鼠疫患者數百人、斑痧症患者數千人，而目睹鼠疫蔓延之猛烈，心傷民衆畏避檢疫之幼稚無知，乃籲請臺北縣日當局創設黑死病（即鼠疫）治療所主任。於是，先生更建議捐款供用，並自捐五百元為倡。又撰著「黑死病治療法新編」，印刷數千冊，分贈全臺各地。先生於數年間任勞任怨，專意遏阻疫症之為禍，經其施濟醫藥而痊治者，一般相信不下萬人。先生先後參加或主持之醫事機構及團體計有：臺北縣之黑死病治療所醫務囑託、仁濟院（按該院設於光緒二十五年。）囑託，經常為檢疫委員、傳染病預防委員、百斯篤（亦即鼠疫）預防組合組長、醫生會幹事、艋舺保安醫院傳染病隔離所醫務主任、臺北茶商公會回春處醫務主任。先生對臺北及北臺居民保健之貢獻，幾難縷述。

是年，日人改艋舺八甲之臺北病院傳染病室為臺北縣避病院，專

一 稿初譜年生先華冥黃

事收容鼠疫患者。該院亦常延先生高足臺北名醫葉鍊金（字友石；臺北大稻埕人。同治十二年生，民國二十九年卒。曾爲臺北市詩社瀛社社員及婆娑會會員。醫術高明，中西兼通。性恢達，人稱鍊仙。善蘭竹、書法尤神妙。）至院醫治鼠疫、腸疾及霍亂，活人甚衆。

是年，日人公布臺灣種痘規則，定種痘爲定期及臨時二種。

清德宗光緒二十三年丁酉（一八九七），先生四十八歲。

是年，先生爲倡導廢除纏足弊風，爰邀集有識之士四十人，相約廢除陋俗，唯尙無積極活動。（據洪敏麟先生撰纏腳與臺灣的天然足運動。唯文中無明確年分，而臺北市志卷十雜錄「叢錄篇」云：「稻江黃玉階倡始解放纏足，以還天然，乃於光緒二十三年（明治三十年）成立『天然足會』，黃玉階爲該會會長，黃應麟、洪以南、謝汝銓等之夫人亦出面宣導勸誘。該會並創辦會報，對入會者之家，則懸掛門標以彰之，力期改此陋俗。」其所述者爲正式成立天然足會後之事；據洪先生文，天然足會成立於光緒二十五年，故將本條記事次於本年。）

是年，日人調查年末現有中醫師共一千零七十人。其中分爲：博通醫書、講究方脈有良醫之稱者二十九人，儒者而懸壺稱儒醫者九十一人，操有秘方稱祖傳世醫者九十七人，稍有文字素養、從醫家傳習若干方劑稱時醫者八百二十九人，另包括從外國教會習得若干西醫術者二十四人。先生經常行醫，所領執照爲漢醫第一號。臺北市名醫除前述葉鍊金外，如尤子樵、王成渠、周儀培等亦皆先生之高足也。

清德宗光緒二十四年戊戌（一八九八），先生四十九歲。

是年，臺北再發生鼠疫，日人因重開業已關閉之八甲避病院，改爲常設。

清德宗光緒二十五年己亥（一八九九），先生五十歲。

二月初九日，先生倡設之天然足會於大稻埕普願社舉行成立典禮，參加者二百五十人，日本臺灣總督兒玉及民政局長後藤均列席致詞勉勵，先生亦發表成立該會之主旨，略謂：「臺島開闢迄今，已歷二百餘年，居民多隸漳、泉，泉人稱海濱鄒魯，漳人習朱子遺風，粵人

亦受韓文公之教化，故民多淳樸；然其去古既遠，積弊之風，亦所難免，婦女之纏腳其一也。此對婦女本身而言，有損穩固，無法盡婦道，然數百年來猶未能脫此陋習，致常受外人之譏評。（中略）以維新之人，而仍染陋習，不能自拔，實愧憾深矣！於是玉階等邀合同志發起天然足會，蒙各方鼓勵與贊援，已獲會費二千餘圓、會員費百餘圓，然而前途悠悠，尚須奮鬥。倘能持久不渝，立志而行，則全島婦女得保全天賦，不特便於操井臼、事翁姑、務機織，且可上學習藝，或習文字、算術，修理財格致之道，以此處世之才，可補男子之所不足，造益於社會也。吾等誓即日起，有始有終，盡心竭力，以報答諸位官憲縉紳之關注！」該會議立簡約四條，大旨爲：一、廢除纏腳弊風，指導移風易俗；二、會員入會後，出生之女兒倘染纏腳餘習，則不與之締結嫁娶關係；三、會員分爲掌理會員、贊成會員、鼓舞會員三種。鼓舞會員，須向各地士農工商庶民，苦口婆心勸導天然足。四、若一地方有百名以上之會員時，得設置分會。此外關於獎勵方法、細則等有所規定；至該會之維持則賴會員醵攤及慈善人士之捐贈。（按此會之成立，井出季和太著之日據下之臺政一書作光緒二十六年二月六日事，而臺灣省通誌卷首下大事記繫此於光緒二十六年正月十一日。）先生即爲該會會長。該會雖極力展開活動，然初時婦女均以積習難改，且因天足與婢婢無別，而天足之少女輒被侮稱爲「查某婢仔」，故此項運動之績效不彰。嗣乃贈以優美之胸章以別之，並致贈改足之繡履，成果乃漸著。

八、九月間，先生受命爲臺北監獄教誨師囑託。先生任是職垂二十載，恆以慈善之心懷，諄諄不倦之態度，向受刑人講解爲人之道，以及如何去惡從善。其歷有年所之努力，頗使受刑人受其感化，感泣向善。屢有出獄之受刑人，踵門跪謝，誓爲良民者。

是年，先生於大稻埕日新街興建普願社說教所，以爲善書及佛經之永久宣講場所。宣講之內容，亦已順應時潮，略有異於向者之「聖諭」，故該社印發之「旨趣」有云：「以維新文明爲主，次以善書之報應及孝悌忠信、禮義廉恥諸大端，感發人之善念。」

清德宗光緒二十六年庚子（一九〇〇），先生五十一歲。

清德宗光緒二十七年辛丑（一九〇一），先生五十二歲。

清德宗光緒二十八年壬寅（一九〇二），先生五十三歲。

清德宗光緒二十九年癸卯（一九〇三），先生五十四歲。

是年，先生獨捐三百元，救濟澎湖窮民。

是年，臺南廩生許廷光及吳道源、王雲農、陳石秋等人創設臺南天然足會，廷光自任會長，而以連橫（雅堂）等八人為幹事，致力推展臺南天足運動。其規章（按規章凡九條，前揭洪敏麟先生文曾予引錄。）未訂有執行機構，且規章本身僅獲附加於農業組合規章中。實施一年後，解足者僅得三、四百人，而公學校之天足女生，仍受一般學生之歧視。

是年，先生主持之臺北天然足會總會員人數達二千二百七十六人，其中大加蚋堡（臺北市區一帶）七百三十人；會員中實施解足者一百九十九人，大加蚋堡有一百十二人；而天足之會員共四百三十二人，大加蚋堡有一百三十二人。

是年，日人於臺北苗圃（即今植物園）西隣南新街所新建之傳染病醫院竣工，遷入使用，稱曰城南醫院。因此時鼠疫仍猖獗，乃又於艋舺之下崁設永安院，大稻埕（大龍峒？）設共濟院，專收臺胞患者焉。

清德宗光緒三十年甲辰（一九〇四），先生五十五歲。

清德宗光緒三十一年乙巳（一九〇五），先生五十六歲。

清德宗光緒三十二年丙午（一九〇六），先生五十七歲。

清德宗光緒三十三年丁未（一九〇七），先生五十八歲。

是年，先天派信衆於臺南創建崇德堂，祀觀世音菩薩。

清德宗光緒三十四年戊申（一九〇八），先生五十九歲。

四月，豐原傳染鼠疫，當地官民商請先生與高足葉鍊金前往治療，在警方協力下，逐漸根絕之。

是年，先生與辜顯榮、黃應麟、蘇養等共釋心源（俗家姓名孫保成）、日僧大石及釋善慧（俗家姓名江善慧）、釋覺力（俗家姓名林

臺灣一 獻文

覺力）等捐款購買臺北市東門町六八番地四千五百餘坪土地，以為新建禪院之用地。十一月，破土奠基。（按即今仁愛路一段之東和禪寺。）

清宣統皇帝宣統元年己酉（一九〇九），先生六十歲。

十一、二月間，日人廢止街庄制新置區，改街庄長為區長，先生受命為大稻埕區長。

是年，東和禪寺開工興建。

清宣統皇帝宣統二年庚戌（一九一〇），先生六十一歲。

閏二月十五日，臺灣日新報漢文部記者謝汝銓、林馨蘭（並臺南生員。）發起創設之臺北詩社——瀛社，假艋舺平樂遊旗亭開創立大會，響應入社者多至一百五十餘人。經公推洪以南（字逸雅，號墨樵，別署無量癡者。淡水縣人。工書善畫，名動公卿，詩亦清遠。）為社長，汝銓副之。先生以新舊學兼習，能詩善吟，亦加入為瀛社社員。該社月開吟宴一次，且出宿題；年開大會一次。

八、九月間，先生續受命兼任大龍峒區長及地方委員。

是年，東和禪寺完成觀音禪堂、祖堂及廚房等工程。於三、四月間獲日本臺灣總督府認可，稱為曹洞宗大本山別院。

是年，大稻埕慈聖宮因市區改正，由主事李萬福及董事陳江流與先生等倡募巨款，以為遷建之用。

清宣統皇帝宣統三年辛亥（一九一二），先生六十二歲。

正月十三日，先生與艋舺區長吳昌才發起組織斷髮不改裝會，假大稻埕公學校（今太平國民小學）舉行成立儀式。按辯髮為清人強迫漢人施行者，竟相沿成習，牢不可破，非惟極不衛生，且極便日警之侮虐，其弊害漸為臺胞所認識，然以一則碍於習俗，一則恐一朝斷髮即須西裝革履，罕有勇於行者，先生等乃創組此會以資提倡。（按此會倡首者多為瀛社社友，除先生外，有謝汝銓、林馨蘭、楊仲佐、魏清德等，該社社友王采甫有「社友謝汝銓、林湘沅、黃玉階、楊仲佐、魏清德、葉鍊金、王毓卿諸君，紀元節斷髮不改裝，書此贈之」詩云：「歐洲習俗暫東渡，風氣維新此一番；避世何須同散髮，憤時可

免上冲冠。文明頭腦今先覺，強毅鬚眉亦壯觀；君獨現身爲首倡，不教垂辯長鬚鬚。」是日，接受剪辯者百餘人，其中學童約占三分之一，爲臺胞剪辯之盼。

秋（？），浙、閩先天派「雷老太爺」來臺，曾囑先生節勞調養，並致贈藥方，且代先生懺悔，祈安消孽。前此，先生已受先天派十六祖謝道恩陞爲「頂航」（按此爲先天派信徒八種階級中之第三級），自謂此亦係「雷老太爺」之愛護有以致之。

是年，大稻埕慈聖宮遷建工程興工。

中華民國元年壬子（一九一二），先生六十三歲。

三月三日，斷髮不改裝會假艋舺龍山寺舉行結會儀式。參加者多爲地方紳士及望族。並即由該會會員率先斷髮圓頂，並仍着固有衣鞋，以爲示範。該會贊助會員劉克明有「斷髮所感」詩，係和鄧旭東而作，詩曰：「粵東人士本文明，今日尤見多俊英；教責千鈞知是重，毛髮萬縷視爲輕。好看圓頂生光燄，那管方銅照雪莖；此去前程當遠大，漫云身世等棋枰」。

七月三十日，日皇明治卒，嘉仁嗣位，改元大正。

八月十二日，先生與辜顯榮、蔡蓮舫、許廷光被選赴日本東京，參加明治葬禮，並覲見大正。

是年，先生曾於宗教講習會授課，並編撰有日文之「宗教講習會講義稿」。先生講義中略謂：「先天」之意義，爲天人交接之道，今言「黃道」是也。無無上天玄玄上人無極老母以此道而生天、地、萬物，吾人皆賴此道獲生爲人身，並秉此道以來東土，自亦應得此道而回無極，此即「先天」之意義也。關於先天派開祖歷史，先生僅言元始天尊降誕十二祖，彌陀古佛、觀音古佛降誕徐、楊二祖（即十三祖）。又謂：徐、楊二祖時，道場大開，此時祖定十葉，分布十方；千佛萬祖，同駕法船。千佛者，頂航五十六、保恩（按爲先天派信徒八種階級中之第四級）五十六、引（一名引恩，先天派信徒之第五級）四百零八、證（一名證恩，先天派信徒之第六級）四百八十；萬祖者，恩堂（即先天派齋堂）一萬，分散九州十八行省，開荒闢道。先生

又述先天派傳入臺灣發展之梗概，及自述其皈依該派之經過，並慨乎言之：「臺灣之道場，現甚式微，道衆亦且因循過日，辦道頭領把辦道之事付之等閒。」

是年，林烈堂、林獻堂、辜顯榮、林熊徵、蔡蓮舫等，爲使臺胞子弟接受中等教育，發起籌設中學於臺中。日本臺灣總督府對臺胞教育本有歧視，對臺胞自辦中學事，自難同意，惟臺胞自願捐資興學，名正言順，乏詞阻止，經諸發起人幾許轉折，卒決定以募捐所得款項送與總督府，而由總督府設立一所公立中學收容臺胞子弟。

中華民國二年癸丑（一九一三），先生六十四歲。

是年，臺北廳以訓令設「防疫係」，掌理有關防遏傳染病及檢疫、清潔等事項。

中華民國三年甲寅（一九一四），先生六十五歲。

三月二十四日，臺中公立中學籌建委員會正式成立，原發起諸人爲委員，各捐巨金以爲倡率，並不辭辛勞四出募捐。各方慷慨解囊者凡一百九十八人，共得款二十四萬八千餘元。先生亦爲捐資人之一。

七月二十六日，大稻埕港邊街復發鼠疫。患者十一人，死亡十人。檢疫部命即臺北防疫組合推行三市街及鄰接聚落全面普及捕鼠器，以捕獵老鼠。

是年，袁世凱先後解散國會、停止參衆兩院議員職務、解散各省議會、廢止民國元年之臨時約法、公布新約法。中華革命黨在東京舉行選舉大會，國父孫中山先生被推爲總理，宣誓再舉革命。翁俊明、杜聰明憤世凱之不法，密謀刺殺，先生壯而贊之。（按翁炳榮先生撰先嚴事略云：「民國三年，袁氏稱帝，先府君（即翁俊明先烈）激於義憤，密謀刺殺，携細菌赴北京，擬以投入自來水池……」世凱之稱帝爲民國五年事，如翁、杜謀暗殺世凱在其稱帝後，自亦應爲該年事，茲姑依翁文列於本年。）

是年，東和禪寺因遭颱風襲擊，寺院倒塌，乃重新設計，於本堂大殿左右建宏偉之觀音禪堂及僧房各一棟。

是年，中部地方士紳林獻堂、蔡蓮舫等成立風俗改良會，並率先

舉行解纏足會。以霧峰林家婦女之帶頭示範，中部各地婦女頗受影響，亦紛紛解纏。

中華民國四年乙卯（一九一五），先生六十六歲。

臺灣文獻

是年，余清芳等抗日革命失敗，五月以後日人共檢舉涉嫌臺胞一千餘人。以此役領導人多篤信神佛，與佛教關係甚深，故全省齋教徒多受累。臺南市龍華、金幢、先天三派共十四所齋堂乃聯合組織佛教會，求日本佛教曹洞宗之保護，藉謀本身之安全。北部亦擬組織同類團體，乃由先生爲中心，籌組全臺統一之本島人宗教會，並擬訂該會規則草案乙種。（其第一條云：「本島人凡持齋入教者，及僧人道士諸宗教中之人，全臺應合併設一總會，公舉一品學兼優爲政府所信重，並爲宗教中所欽崇者尊爲全臺總會長，以總理會務，並酌定約束章程，俾各廳支會遵行其旨，以保護宗教秩序安寧爲目的。」第二條云：「本島各宗教，如持齋先天教、龍華教、金堂（按即金幢別寫，或作金童。）教以及僧人、道士等，皆當設一支會，或一廳設一支會，或數廳合一支會，但視各教會員之多少爲率。其支會設一支會長及一會副會長，唯幹事、評議員則由齋堂多少以定名額。」第三條云：「各教齋堂各設會員簿五份，登記會員住址、姓名、職業、年齡及其他事項，一份存根，二份送給支會及總會，二份送給臺灣總督府及管轄官署，以便稽查。」）唯此一全島性之臺胞宗教統一組織終未獲實現。

是年，臺灣公立臺中中學校於今省立臺中第一高級中學校址興建校舍，並先假臺中尋常高等小學校（今省立臺中高級女子中學校址）爲臨時校舍，以日人某爲校長。五月一日舉行開學典禮，三日正式上課。

中華民國五年丙辰（一九一六），先生六十七歲。

四月一日，東和禪寺於觀音禪堂開設私立臺灣佛教中學林，向日本當局立案，經核准正式開學，同時着手本殿大堂之重建。同日起，臺北佛教界人士陳太空（按太空爲龍華派信徒九品階級中之第二品，僅次於傳燈掌教之空空，無空空級時即由太空級代掌。）及林普易（名學周，別號希元；臺北五股人。光緒十年生。總督府立農事試驗場農

科畢業。歷任公職、教職，並曾入臺灣銀行及林本源第一房任事，後連任三次新莊街助役，後辭職爲錦茂行支配人。對臺灣林業開拓、迷信破除及新莊街政等均有相當之貢獻。）應臺北廳宗教係長日人柴田佛教臨時傳道所，舉辦連續達四十日之佛教演講會，每日分下午及夜間兩次，聽衆踴躍，每夜均不下千餘人。其時，全臺佛教徒齊友集中於曹洞宗臺灣別院（即東和禪寺），普易以佛教興衰關係重大，提倡組織佛教青年會，得衆贊成，曹洞宗別院主人大石即囑普易起草臺灣佛教青年會意趣書及規則，（意趣書中有云：「目下臺灣大小寺院到處多有，惜乎徒具形式、全無精神，住僧不求經論，不思佈教，信徒第微庇佑，未諳真理，以迎賽爲榮耀，以香紙爲敬奉，祈禱觀念尙尚利己主義，而於廟貌所在爲賭博場者有之，爲飲食休憩者亦有之：一言以蔽之曰迷信。」按該會主旨首在會員之互相涵養智德、尊仰佛教，故規則第四條明定：「本會會員須重信義慈仁，實踐躬行，必不能失也。」第五條規定會員分爲五種：名譽會員、贊助會員、特別會員、正會員、普通會員。第十三條規定：「本會務須調查關於宗教上之重要事項及研究佈教上之便法。」第十四條規定：「本會應在適當之處，分設研究會或開設臨時演講會。」）該會由臺胞八人、日人二十二人爲發起人，另有臺胞二十八人、日人三十人爲贊助人。先生即係八名臺籍發起人之首名，其餘七人依次爲王慶忠、洪以南、吳昌才、陳火星、江善慧、許梓柔、謝汝銓。

四月，大稻埕慈聖宮落成。建坪二百三十坪，總地坪一千二百四十坪，規模之大，爲大稻埕區各廟宇之冠。

中華民國六年丁巳（一九一七），先生六十八歲。

五月十七日，臺灣佛教青年會發起人會議，選舉日人大石堅童爲會長，先生及日人木村泰治爲副會長，洪以南及日人木村匡等十三人爲評議員，江善慧爲幹事長，魏清德等四人爲幹事兼會計，又推選辜顯榮、林鶴壽、林熊徵、顏雲年、林爾嘉、林彭壽及日人齊藤道痴等十五人爲顧問。

一 稿初譜年生先華冥黃

九月，大龍峒保安宮興工重修，先生爲管理人。先是，乙未割讓之初，該廟因廟東數百武火藥庫爆發受震，幸堂廡猶如故。旋爲日語學校及製於會社所先後盤據，剝落飄搖，行將圯焉，故管理人鄭萬鑑倡議重新。

十月十五日，臺灣公立臺中中學校校舍全部完成。

十一月，先生辭卸臺北監獄教誨師囑託之任。

是年，日人宣稱完成全臺鼠疫撲滅工作。統計前此二十二年之間全臺鼠疫患者達三萬餘人，死亡二萬四千餘人；其中臺北地區之患者占六千六百餘人，死亡五千七百餘人。

中華民國七年戊午（一九一八），先生六十九歲。

七月二十六日，先生卒。

先生友人謝汝銓奎府樓詩草中卷感舊篇有「區長黃玉階社友」詩云：「藥方神妙漢醫家，身是維摩不著花；掌握稻江區政柄，兄終弟及願殊奢。」按先生終身未娶，其弟瑤崑，習西醫，亦未娶；一妹，亦未嫁。（臺北耆宿陳振能於臺北舊事瑣談中述先生事云：「黃玉階是在澎湖出生的，自幼讀書不第，家道清寒，好與遊手好閒之徒爲伍，所以也學得一身的好國術。晚年，我曾親見他打猿拳。但他年少時，也就是因此闖出了大禍：有一天，偶然因事與人打架，竟錯手打死人。殺人償命，故鄉自然不能再住下去，於是逃來安平，改名換姓，流浪各地。他經過這次慘痛的經驗，深自懺悔，痛改萬非，皈依佛門，終生食素，勸善行醫，到處都受人歡迎。來臺北後，更加熱心社會公益、福利事業。他不但做人好，而且思想也很新很進步，反對不適合時代潮流的封建習慣，倡導解除纏足、剪辮髮；做區長時對一般民眾凡事都務求方便。他經常行醫，其所領的執照爲漢醫第一號，臺北名醫如葉鍊金、尤子樵等都是他的高足。他還獨創藥方，於鼠疫、霍亂症盛行時，醫活病人無數。他爲人聰明，有機智，處事臨機應變，很爲圓滑；而且有點學問，善吟舊詩；一生不娶妻室，喜歡做好事。晚年時常戒人曰：『小善必爲，小惡必戒。』因爲不吃葷，所以有不得已事赴外地過夜時，一定要帶自己經常僱傭的廚子前往。日據初期

，他實在是北臺數一數二的紳士，對地方上的貢獻很多，所以人人都很尊敬他。黃玉階最活動（按即活躍）的時期，大概是民前三、四年（日明治四十二年）左右。日皇明治的葬禮，他和辜顯榮、許廷光被選赴東京參加。他對事物很有見識，經常閱讀香港的萬國公報。王詩琅先生撰黃玉階的生平一文評介先生有云：「乙未割臺後，日人對本省人士，曾竭盡手段懷柔，其目的不外乎順利推進其統治。當這時候，本省知識份子之苦楚，自非筆墨所能形容。然而當此省民苦難的開頭，一面善與日人周旋應付，一面謀取同胞之福祉，其苦心孤詣更非常人所能做到。黃玉階就是日人入據臺灣初期，善能運用這種艱鉅的方法，爲同胞謀取福利，而且建樹特多的人物。」又云：「他晚年雖然是一位炙手可熱的聞人，可是溫厚的本色始終不變，現在臺北市的耆宿一談起了他來，還是讚不絕口，實在是一位集德望、慈善、革新、宗教、仁術於一身的奇人。」皆可作爲對先生之論贊。」

附：參考資料

王詩琅（王一剛）：黃玉階的生平（載臺北文物第五卷第二、三期合刊號）

陳三臺（陳振能）述、王詩琅（王一剛）記：臺北舊事瑣談（載臺北文物第五卷第二、三期合刊號）

王詩琅：臺灣省通志稿卷七人物志第二冊

李騰嶽：臺灣省通志稿卷三政事志衛生篇

李騰嶽：臺北市志卷三政制志衛生篇

洪敏麟：纏腳與臺灣的天然足運動（載臺灣文獻第二十七卷第三期）

李添春、王世慶：臺灣省通志卷二人民志宗教篇

江家錦：臺南市志稿住民志宗教篇

朱其昌：臺北市志稿庵堂總錄

黃春成：臺北市志稿文化志名勝古蹟篇

陳君玉、郭海鳴、謝建南：臺北市志卷十雜錄

陳世慶：臺灣省通志稿卷首下大事記第一冊

· 台 湾 文 獻 ·

盛清沂等：臺灣省通誌卷首下大事記第二冊

林獻穆：臺中市志卷五文教志教育篇

張寶炎：豐原鄉土誌

賴子清：瀛社（載臺北文物第四卷第四期）

謝汝銓：奎府樓詩草

翁炳榮：先嚴事略（載中國國民黨臺灣省黨部首任主任委員翁俊

明先生紀念銅像揭幕特刊）

臺北市文獻委員會：中原文化與臺灣

臺灣新民報社：臺灣人士鑑

附記：本稿草成後，甚自不滿意，久置篋底，欲以待續得資料稍事補充。無如求而不獲，即連明知譜主有家傳履歷書等文獻，亦未能過目，因姑先謄寫發表，意在拋磚引玉，工拙固非所計也。前輩先生幸有以教正之！